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CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 APRILE 2024 

 

 

OGGETTO N. 7 – APPROVAZIONE RENDICONTO DELL’ESERCIZIO 

2023. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Punto n. 7 all'ordine del giorno “Approvazione rendiconto dell'esercizio 

2023”. Relaziona il Vice Sindaco Colombo. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Buonasera a tutti. Anch’io cercherò di parlare magari vicino al microfono 

perché effettivamente ho visto anch'io un sacco di omissis.  
 

Segretario Comunale Dott. MARINO ENZO 
Sarebbe opportuno che magari ognuno quando parlate “Sono 

l’Assessore…”. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Colombo Davide, Assessore al bilancio. Buonasera a tutti. Portiamo in 

approvazione il rendiconto per l'esercizio 2023; rendiconto che è stato oggetto, 
come tutti gli anni, di verifica da parte del nostro Revisore dei Conti, e 
discussione che è avvenuta in sede di Commissione Bilancio. 

Su questo rendiconto ci sono tante cose positive che adesso magari vi 
racconto, nel senso che è un rendiconto relativo al 2023; il 2023 è stato il 
secondo anno intero di Amministrazione Merlotti. Sono state fatte tante cose nel 
corso dell'anno e, pur con tutte le cose che sono state fatte, il bilancio si è chiuso 
con un buon risultato di amministrazione: per il primo anno, rispetto ad alcuni 
anni precedenti, abbiamo avuto un bilancio che ha tutti e tre gli indicatori di 
riferimento, il W1, il W2 e il W3, che sono i vari equilibri di bilancio che sono stati 
rispettati, sia quindi la competenza, che gli equilibri di bilancio, che l'equilibrio 
complessivo; non ci sono stati fortunatamente problemi, come nell'anno passato, 
con alcuni debiti fuori bilancio; il fondo svalutazione crediti è stato ampiamente 
rimpinguato rispetto a quella che era la situazione negli anni precedenti, per cui 
ci sono stati tutti i problemi che tutti noi conosciamo. Ricordo esattamente un 
anno fa stavamo discutendo del bilancio in maniera sicuramente più agitata 
rispetto a quello che spero possa avvenire oggi. 

Per quanto concerne il risultato di amministrazione, do due cifre anche a 
beneficio di tutti, così poi vengono inseriti nelle minute anche per il pubblico qui 
presente.  

Il risultato di amministrazione al 31.12.2023 è stato positivo per circa 
3.261.000 euro; da questi 3.261.000 euro devono poi essere accantonati, 
vincolati e utilizzati molta parte di questo risultato. Ricordo a tutti che la parte 
accantonata è pari a circa 1.632.000 euro; la quota principale, come dicevamo 
prima, è il fondo crediti di dubbia esigibilità che è pari a circa un milione e mezzo 
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di euro; abbiamo inserito un fondo contenzioso per alcuni piccoli contenziosi che 
abbiamo in essere come Comune con dei privati cittadini per circa 15.000 euro; 
abbiamo altri accantonamenti per circa 168.000 euro. 

Mentre per quanto concerne la parte vincolata, la parte principale sono i 
vincoli formalmente attribuiti dall’Ente per circa 1.210.000 euro; di questo 
1.210.000 euro vi do magari dei dettagli perché sono sempre importanti: di 
questo 1.200.000 euro, circa 670.000 euro sono quelli che vengono denominati 
volgarmente i diritti di escavazione, quindi i forti che dovrebbero poi essere 
utilizzati per il ripristino dell'area di cava o utilizzati per altre attività sempre 
correlati alla parte ecologia, tutela del territorio e spese correlate: il totale della 
parte vincolata è pari a circa 1.335.000 euro; c’è una buona parte di avanzo di 
amministrazione che può essere destinata agli investimenti, si parla di circa 
275.000 euro, e in uno dei punti successivi, precisamente al punto n. 11, 
parleremo nel dettaglio di come l’Amministrazione voglia utilizzare una parte di 
questi 275.000 euro per delle attività di investimento. Quindi vi anticipo che ci 
sarà un'applicazione dell'avanzo tra le variazioni. 

E poi, dulcis in fundo, rimane una parte disponibile di quello che è 
l'avanzo di amministrazione che è pari a circa 19.000 euro, che viene lasciato lì 
come un piccolo tesoretto. E’ un po’ come il fondo di riserva, che purtroppo 
quest'anno è già stato utilizzato per ben due volte, quindi non andiamo a toccare 
questa parte di 18.000 euro, ma è a disposizione anche per spese nella parte 
corrente che possono essere previste o non previste nella seconda parte 
dell'anno. 

E’ stata fatta una grande attività di pulizia della parte dei residui, sia 
residui attivi che residui passivi, li abbiamo visti in sede di Commissione Bilancio;  
un’attività di revisione anche di quelli che sono gli accertamenti fiscali con luce 
ed ombre, su alcune cose ci siamo già detti che su alcune cose siamo andati 
bene, su alcune cose c'è sempre spazio per il miglioramento; stesso discorso per 
quanto concerne le sanzioni amministrative. 

Guardando le relazioni fatte sia dal nostro Revisore che dall’ufficio 
amministrativo, direi che i fondi, come dicevo, sono capienti: il fondo garanzia 
per debiti commerciali, è stata accantonata un'ulteriore somma per portarlo a 
circa 143.000 euro, anche qui è stata fatta un'attività molto importante da parte 
degli uffici per cercare di toccare il limite dei 30 giorni, adesso siamo a 39 giorni, 
mi sembra di ricordare 39 giorni, quindi speriamo che quest'anno riusciremo a 
stare nei 30 giorni, quindi potremmo anche qui liberare delle risorse per poter 
renderle più produttive. 

Per quanto concerne la gestione dei residui il fondo pluriennale vincolato, 
il famoso FPV, la parte del padrone la fa la componente in quota capitale, parte 
capitale, per circa 917.000 euro, in gran parte se non esclusivamente dovuto ai 
lavori sulla Casa delle Associazioni che sono in corso d'opera nel 2024, ma che 
erano stati iniziati nel 2023, quindi si porta a nuovo la parte corrispondente. 

Per quanto concerne invece le spese: le spese correnti sono leggermente 
in aumento rispetto all'anno passato per 116.000 euro in più; le spese per il 
personale siamo al limite con quello che è il tetto di spesa che ci era stato 
richiesto dalla spending review del 2014; abbiamo fatto in questi giorni delle 
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stime per verificare la capacità assunzionale del Comune: siamo al limite con la 
possibilità di assumere un'altra risorsa, probabilmente part-time, adesso 
verificheremo con la ragioneria e con i vari uffici la possibilità o meno, ci sono 
anche delle richieste di alcuni dipendenti di passare da part-time a full-time, 
quindi dovremo prendere delle decisioni su che tipo di spese affrontare nel corso 
del 2024.  

Come vi dicevo, fortunatamente non ci sono stati debiti fuori bilancio; 
l’analisi dell'indebitamento è fortunatamente in linea con gli anni passati, anzi 
direi che è anche leggermente migliorata rispetto agli anni precedenti: siamo ora 
al 2,73%, l'anno scorso avevamo al 2,43%, ma due anni fa eravamo al 3,05% 
della capacità di indebitamento, quindi il famoso limite del 10% sul totale delle 
spese. 

Abbiamo inserito nella parte di avanzo accantonato 11.000 euro per il 
fondo dell'applicazione del nuovo contratto dei dipendenti pubblici, quindi anche 
in questo caso, nel caso in cui ci sia da aumentare gli stipendi dei dipendenti, 
abbiamo accantonato questa cifra; stiamo accantonando l'indennità di fine 
mandato degli amministratori, del Sindaco nella fattispecie; abbiamo dovuto 
anche accantonare circa 124.000 euro di restituzione fondi COVID, ne abbiamo 
discusso in Commissione, so che la ragioniera Garavaglia ha mandato ieri il 
dettaglio di queste spese, sono spese che dovremo restituire in quattro anni, 
quindi sono state accantonate anche queste spese.  

Io magari mi fermerei qua con la prima tranche, lasciando spazio a 
domande o indicazioni che possono venire dalla mia maggioranza e dai 
Consiglieri di minoranza e aprirei la discussione. 

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Ci sono interventi? Prego. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Colombo Franca, Presidente Commissione Bilancio e Consigliere di 

Insieme per Buscate, il bene di tutti. Sì, abbiamo effettivamente discusso di 
diverse cose; quella del COVID però l’abbiamo discusso proprio poco poco, poi 
abbiamo verificato un po’ tutto. Quindi adesso io ho preparato un chiarimento 
riguardo alle poste che abbiamo poi discusso in Commissione. 

Quindi la Commissione Bilancio per l'approvazione del rendiconto di 
gestione per l’anno 2023 si è riunita il giorno 18 aprile alle ore 19, con seduta 
legale per la presenza dei Commissari Greco e Battioli. La sintesi della 
discussione viene riportata nelle considerazioni di questa relazione.  

Ringrazio l’Assessore per la sua esposizione del rendiconto di gestione.  
Preciso che il bilancio consuntivo dell’Ente deve essere caratterizzato 

dalla rappresentazione di un risultato di amministrazione, il quale deriva dalla 
sommatoria delle situazioni giuridiche e contabili degli esercizi precedenti, fino a 
determinare un esito che può essere positivo o negativo e, come tale, cristallizza 
la situazione economica.  

La resa del conto è la realtà della situazione economica e deve essere 
resa il più possibile comprensibile a tutti i cittadini, anche attraverso programmi 
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che ne facilitano questo compito. Quindi propongo all’Assessore magari di 
prendere in considerazione questo suggerimento per migliorare il rapporto 
Pubblica Amministrazione-cittadino. 

Analizzando il risultato di amministrazione, vediamo che in conto residui 
risultano riscossi 761.000 euro e rotti e pagati 1.805.000 euro e rotti, quindi sono 
stati fatti tanti pagamenti, quindi si rientra appunto in quel discorso che diceva 
prima, però la capacità di riscossione, perché ne abbiamo risposti 761 in conto 
residui, la capacità di riscossione, come si evince da questi importi, che poi 
confluiscono nel fondo crediti, essendo residuali, è ancora un po’ troppo esigua. 
Quindi richiede interventi puntuali al fine di aumentare la liquidità della cassa 
libera e abbassare il rischio di perdite su crediti. Il fondo crediti è ancora troppo 
elevato e contribuisce in modo rilevante a ridurre la quota libera di avanzo di 
amministrazione che per questo rendiconto è, come anticipato, 18.719,76 euro. 

Da anni sottolineo che il Comune di Buscate non si è ancora dotato del 
PagoPA. Adesso sono arrivati anche i contributi del PNRR per l’apposizione, 
quindi come Presidente vi invito a dotare l’Ente della piattaforma PagoPA 
immediatamente, perché secondo me facilita il pagamento e quindi magari 
aumenta la capacità di riscossione.  

Consideriamo ora i diritti di escavazione che sono stati oggetto della 
discussione in Commissione, e tutte le relative derivazioni nel conto di bilancio, 
anche e soprattutto ai fini della quota vincolata. La voce relativa ai diritti di 
escavazione non viene conciliata con minori o maggiori entrate. Questo vale 
anche per la parte di restituzione del contributo provinciale, oneri di escavazione, 
e la quota accantonata nel risultato di amministrazione. 

A differenza di quanto affermato in Commissione però, per quanto 
riguarda gli oneri provinciali sui diritti, la responsabile amministrativo finanziaria 
aveva detto che i diritti sono stati pagati in maniera adeguata rispetto ai conteggi 
reali. Invece nel prospetto che mi ha mandato purtroppo no. Quindi abbiamo 
riversato alla Provincia meno di quello che gli dobbiamo. Io questo non so cosa 
significa, probabilmente si trovano dei conguagli, però se fosse stata fatta la 
conciliazione, visto che con le variazioni di bilancio al 30 novembre, si consente 
all’Ente di inserire sia le maggiori che le minori entrate, in modo da poter avere le 
quote residuali conciliate in fase di rendiconto dell'anno corrispondente alle 
variazioni. Quindi magari, come avevamo già, detto questa cosa qua. 

Il vincolo a incrementare i diritti di escavazione corrisponde a 670.893 
euro; il fondo di cassa al 31 dicembre 2023 è di 912.144,31 euro, ma in questo 
importo sono ricomprese quote vincolate derivanti dai diritti di escavazione 
incassati, che ammontano a 517.757 euro come liquidità, mentre i 670.000 euro 
sappiamo che sono all'interno di quel valore di 1.210.000 euro come vincolo al 
risultato di amministrazione. 

Questi importi vincolati diminuiscono la cassa libera, cioè i soldi liquidi 
disponibili, quindi quando si dice di essere puntuali nella riscossione di quanto 
dovuto, nel caso dei diritti di escavazione, ha l'importante significato di non 
privare la cassa di liquidità, perché 180.000 euro, aggiunti ai 50.000 euro di 
affitto, sono 230.000 euro che non sono entrati puntualmente. E questo aumenta 
la disponibilità liquida e inoltre la loro mancata entrata incrementa il fondo crediti.  
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Quindi il Comune di Buscate anticipa con risorse proprie la mancata 
riscossione in tempo utile dei diritti di escavazione, accantona i corrispondenti 
diritti di escavazione non conciliati e non riscossi nel fondo vincolato, diminuendo 
la quota libera di avanzo; e non applica gli adeguati interessi, escluse le 
fideiussioni, per i mancati pagamenti, nonostante le dilazioni temporali concesse 
comunque ignorate.  

Non procedere all'incasso puntuale dei diritti di escavazione viola il 
principio di equità della Pubblica Amministrazione. Per questo motivo in sede di 
Commissione Bilancio ho chiesto di provvedere per il rispetto delle condizioni 
contrattuali agli utenti in Cava Campana senza nessun altro sconto e ricalcolare 
gli interessi per tardato pagamento sugli importi pregressi. 

Parliamo del vincolo sul COVID 2019. In Commissione si è parlato 
brevemente, come avevo già detto allora. La Corte dei Conti, nella delibera 
91/2023, accerta che la determinazione del risultato di amministrazione dei due 
esercizi considerati, il 2020 e il 2021, potrebbe essere ulteriormente influenzato  
in negativo dalla contabilizzazione dei fondi COVID, e che l’Ente non ha 
provveduto all’apposizione del vincolo. Quello che ci eravamo già detto. 

Sappiamo che queste risorse devono essere vincolate. Questo ormai è 
chiaro. Però la relazione inviata dal Comune di Buscate in risposta alla Corte dei 
Conti dettaglia il totale utilizzo dei fondi ricevuti per il 2022 e 2021, e nello 
specchietto riassuntivo tutti i 250.000 euro del fondone sono stati spesi, ma non 
1 euro è stato speso per i rincari energetici di cui avete detto in Commissione, 
perché in Commissione avevamo detto che ci hanno tolto praticamente quelli che 
erano i soldi dovuti per i rincari energetici, mentre nella Corte dei Conti questo 
specchietto non c'è. Inoltre al MEF, i risultati delle certificazioni inviati dicono che 
abbiamo un surplus di 124.000 euro, quindi se alla Corte dei Conti abbiamo detto 
di aver speso tutte le risorse assegnate nel fondone, dimostrando quindi che non 
c'erano risorse da vincolare come quote che avrebbero ulteriormente abbassato 
quei risultati di amministrazione, al MEF invece certifichiamo che ci sono fondi 
non utilizzati. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
In realtà mi sono trovato su tutto quello che ha detto, cava, quello che ci 

siamo detti fino adesso, in quelle cose lì mi sono trovato tutto. Però su questo 
discorso dei fondi COVID in realtà dai miei ricordi di quella serata là, in realtà la 
ragioniera Garavaglia ci ha detto che questi fondi che ci chiedono di restituire in 
realtà non era chiarissima la genesi, perché a noi risultavano spesi, come 
diciamo nelle cose qua, invece poi ci siamo ritrovati con queste evidenze che 
sono leggermente diverse.  

Quindi in realtà la natura di questi fondi qua non è chiarissima. Noi li 
abbiamo vincolati perché chiaramente ci chiedono di vincolarli. 

 
Intervento non comprensibile. 
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Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Quindi lungi da noi. Però anche quei prospetti che ha mandato la 

ragioniera Garavaglia, che adesso io non ce li ho qua, magari lei ce li ha lì 
stampati, ce ne è uno in più e uno in meno. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
C’era un meno 63 e un 101 in più. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Quindi anche quelle così non è che siano particolarmente parlanti. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Il problema è che a me è arrivata questa cosa che è pubblicata al MEF 

con il fatto che noi abbiamo avanzato questi soldi. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Esatto, che noi abbiamo avanzato questi soldi qua. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Mentre alla Corte dei Conti abbiamo detto che li abbiamo spesi tutti. 

Quindi questo secondo me merita un'attenzione. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Questo qui, quando faremo la prossima Commissione Bilancio, dove 

magari parleremo del PEF, della TARI,  segniamoci questo punto qua da 
verificare. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Questo avrebbe chiaramente portato un discorso diverso anche sul 

risultato di amministrazione del 2022, cioè da quello che ho letto, e poi 
comunque ne discuteremo, questi ristori che noi avevamo si potevano spendere 
fino all'invio della relazione al 31 maggio 2023, proprio per il risparmio 
energetico, cioè proprio per i risparmi. Quindi non avendoli accantonati, non so 
se è questo il motivo oppure che cosa ha generato questa restituzione. Sta di 
fatto che comunque sapevate che per legge andavano vincolati, e non lo avete 
fatto, perché non c'erano negli altri anni. Infatti se guardiamo il prospetto 
mandato dalla ragioneria abbiamo risorse vincolate all’1.01.2023, restituzione 
fondi COVID, zero. C'è solo quello del 2023. Quindi questo surplus era ancora 
spendibile. Dobbiamo capire perché non lo è stato.  

Quindi questo per noi è un problema, nel senso che restituire i fondi 
COVID non fa piacere a nessuno, quindi OK, anche perché poi sono stati spesi 
questi soldi, quindi adesso dovranno essere, non avendoli salvaguardati, 
dovranno essere comunque presi…. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
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Da questo vincolo. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Quello che mi ha sorpreso nello specchietto inviato alla Corte dei Conti è 

il discorso dell'IMU, cioè le esenzioni di imposta municipale propria e i relativi 
ristori sono stati disposti dal legislatore per le esenzioni IMU 2020-2021 per le 
attività produttive interessate dalla sospensione delle attività economiche. 
Solamente l'ammontare del mancato gettito da esenzione in questi due anni era 
soggetto a ristori. Noi invece nella certificazione della Corte dei Conti scriviamo 
meno 104.500 euro di crediti IMU anno 2019, nel senso noi avevamo a residuo 
nel 2019 euro 104.500, crediti IMU anno 2019. Diciamo alla Corte dei Conti e al 
MEF che noi non abbiamo praticamente emesso nel 2020 le riscossioni. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Sul 2020. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Sul 2020 giustamente perché eravamo in emergenza. Per cui questa cifra 

del 2019 è andata ad essere tolta da quei ristori, cioè non sono stati tolti i ristori 
dovuti alla chiusura delle attività, ma i ristori del 2019 e quindi questo è scritto 
qui. 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Non sono sicuro di aver capito. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Glielo rispiego. L’IMU praticamente andavano esentati dalla prima e 

seconda rata 2020 le attività economiche e tutte le altre indicazioni che c'erano 
appunto dovute all'emergenza, alle chiusure che erano state imposte. Noi non 
abbiamo detto che abbiamo tolto questo valore, che non è scritto da nessuna 
parte; abbiamo semplicemente detto: siccome nel 2019 io ho emesso 
accertamenti per 104.500 euro a chi non aveva pagato nel 2019 come IMU… 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Emessi nel 2020. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Nel 2020 non glieli emetto e quindi dico che ho perso 104.500 euro, ma 

non è così.  
 

……………….. 
Che erano relativi però all’anno precedente. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Che erano relativi all'anno precedente, quindi secondo me questa cosa… 



8 

 

 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Però è gettito 2020. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Eh no, perché erano pregressi. Qui si diceva di esentare l’IMU, le due 

cose, quindi questa cosa per me è oggetto… cioè per questa cosa io non posso 
votare.  

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Ma cos'è che ha detto la ragioniera in merito?  
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
No, la ragioniera non ha detto. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Non ne abbiamo parlato. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Pensavo avesse chiesto. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
No, non abbiamo parlato del COVID, perché io non sapevo…. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Non abbiamo parlato di questa cosa qua durante la Commissione.  

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Per cui secondo me è questa cifra quella che… perché noi alla Corte dei 

Conti diciamo che abbiamo spesi come fondone 104.500 euro. Abbiamo anche 
cancellato quel residuo oltre tutto, quindi lo abbiamo cancellato, per cui vuol dire 
che noi quell’accertamento lo abbiamo dato per credito non esigibile, non 
recuperabile. Quindi questo mi fa dire che la gestione dei fondi COVID non è 
allineata a quanto bisognava fare. Tutto qua. Però sono cose che poi io vi devo 
dire che noi…. al riguardo lo verificherete.  

Invece riguardo al fondo crediti di dubbia esigibilità, avevamo già parlato 
in Commissione, abbiamo detto che è stato fatto il ricalcolo, a me veniva ancora 
inferiore, quindi avrebbe aiutato l'avanzo libero, e invece poi mi ha mandato tutti i 
prospetti.  

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Il prospetto aspetto quello rivisto dal Revisore. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
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Sì, quello va bene, ma sai che mi avete dato anche quello… 
 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Quello voce per voce, dettaglio per dettaglio.  
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Quello non l’ho ancora guardato perché ci siamo detti con la ragioniera 

che lo vedremo successivamente, quindi magari…….. anche il discorso della 
gestione COVID, però quello che vi devo dire è che la ragioniera quella sera ha 
detto che erano errato il fondo crediti nel rendiconto 2022, perché non erano stati 
considerati i crediti del Consorzio Navigli, quindi vuol dire che quel fondo 
dell'anno scorso risentiva ancora… 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Io non me la ricordo questa frase che è errato. Il Consorzio Navigli è una 

frase che non sento da anni. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Non aveva messo nei prospetti, quelli che ha fatto alla Corte dei Conti, le 

cifre non quadravano perché non era stato messo il valore che avevamo a 
residuo per il Consorzio Navigli, cioè erano stati…………. quindi non 
implementava la voce e di conseguenza il fondo crediti di dubbia esigibilità del 
2001 ha dato origine al famoso disavanzo; disavanzo che abbiamo detto, voi dite 
non c'è, ma anche la ragioniera ha detto “Ma il disavanzo, se lo dice la Corte dei 
Conti, c'è”. Io dicevo che andava recuperato nel 2022, anzi non io ma la Corte 
dei Conti, e voi avete detto invece che eventualmente aspettate il piano di 
rientro.  

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Stiamo mischiando un po’ di mele con le pere, nel senso che tutte queste 

cose che sta dicendo, io in Commissione, o ero da un’altra parte… 
Del Consorzio Navigli io non ho reminiscenze. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Questo me l'ha detto quando ero io in riunione. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
In Commissione la parola fondo crediti di dubbia eseguibilità errato per 

Consorzio Navigli non è stata detta. Quindi questa cosa qua io la toglierei dalla 
testa di ognuno di noi e da tutte le persone che ascolteranno e che leggeranno 
questo verbale, questa frase io la toglierei dalla testa, perché non c'è nessun 
errore del Consorzio dei Navigli e quant'altro. Io non ho sentito questa frase, 
quindi ripeto… 
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Cons. COLOMBO FRANCA 
Però ha detto era errato. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Sul discorso della Corte dei Conti, quindi riapriamo l'episodio… 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Perché ne abbiamo parlato. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Assolutamente, di quello ne abbiamo ampiamente parlato. Quello che noi 

continuiamo a sostenere è: noi abbiamo chiaramente preso atto di quello che ci 
ha chiesto la Corte dei Conti, non disconosciamo niente di quello che ha chiesto 
la Corte dei Conti. Abbiamo, come ci ha chiesto la Corte dei Conti, sistemato nel 
primo rendiconto successivo, che è quello che abbiamo fatto l'anno scorso, 
abbiamo sistemato il fondo crediti di dubbia esigibilità. Poi abbiamo risposto alla 
Corte dei Conti, abbiamo mandato una comunicazione alla Corte dei Conti che a 
oggi non ci ha più detto né “Bene, siete a posto così”, “Male….” 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Sì, perché è in verifica il nostro bilancio. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Io non so se sia ancora in verifica, non lo so. Se lo sa lei, mi fa una 

cortesia, mi dice con chi ha parlato. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Con la Corte dei Conti. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Quindi se il nostro bilancio è ancora in verifica… 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
E’ ancora in verifica quest’anno. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Noi attendiamo con estrema fiducia nella Corte dei Conti, fiducia nel 

nostro ragioniere comunale e fiducia nelle nostre capacità, quelle che saranno le 
determinazioni della Corte dei Conti. Se la Corte dei Conti, come diceva la 
ragioniera Garavaglia, l’eventuale disavanzo di bilancio non è un disavanzo…. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Non è eventuale. Nel 2021 il disavanzo è accertato. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
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Il disavanzo accertato, non accertato, in analisi o sotto analisi, noi non lo 
possiamo né lo dobbiamo sistemare con il rendiconto ma, come diceva la 
signora Garavaglia, che continuo a citare ma semplicemente perché l'ha detto 
tante volte, vorrei che tutti fossimo al corrente di questa cosa, quando la Corte 
dei Conti ci manderà questa comunicazione, noi cosa faremo? Nel primo bilancio 
di previsione successivo a quella comunicazione partiremo con un handicap: 
invece che partire da una base zero, partiremo da una base che va a sanare 
questo disavanzo, e quindi dovremo cercare di trovare nelle poste del bilancio 
delle economie che vadano a partire da meno 100 invece che partire da zero. 
Questo è quello che io capito di quella serata e di quello che mi sembra che 
abbia spiegato la signora Garavaglia.  

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Lei diceva se dovesse…. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
No, non è un se, Sindaco scusi. Il disavanzo è accertato, cioè i 310.000 

euro sono un disavanzo, che poi non sono stati recuperati nel 2022, ma non 
sono stati neanche considerati a livello di piano di rientro. Qui si sta aspettando 
la Corte dei Conti che dà un piano di rientro, ma il piano di rientro, cioè il 
disavanzo c'è già. Quindi era prudenza secondo me cominciare già a destinare, 
cioè a trovare delle risorse per questi 310.000 euro, che è vero che possiamo, 
visto che non sono stati recuperati nel 2022, si possono però recuperare, cercare 
di fare questo piano di rientro già adesso, perché con 18.000 euro, recuperarne 
310.000, bisogna intervenire con altri. Siccome per giurisprudenza vanno 
recuperati nella legislatura massimo tre anni, quindi direi che quello che io 
sottolineerò qui nella dichiarazione di voto è che secondo me andava pensato il 
piano di rientro, perché il disavanzo è certo, perché è scritto lì, non è che c'è 
scritto che non è in disavanzo. C’è scritto nel 2021 è in disavanzo e di recuperare 
questo disavanzo nel risultato di amministrazione 2022. Ma questo sappiamo 
non è stato fatto. Giusto? Non è stato fatto? Non è stato recuperato? 

 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
No, assolutamente no. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Nel bilancio preventivo 2023 non abbiamo recuperato nessuna posta. 

Adesso abbiamo il 2024, tanto ci sono ancora tante variazioni di bilancio, 
vediamo. Cioè io vi invito sinceramente perché c'è il disavanzo, e l’hanno detto 
loro, non è che si può dire che non è vero, e a pensare a un piano di rientro 
quindi, che non è ancora stato pensato. Come diceva appunto la ragioniera, la 
responsabile, c'è un piano di rientro da fare. Quindi non l'abbiamo considerato 
prima… 

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Ci potrebbe essere, non c’è. 
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Cons. COLOMBO FRANCA 
No, c’è. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Questa cosa del c’è…. 
 

Interventi non comprensibili per voci sovrapposte. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Voglio ripetere una cosa pappagallo, perché non voglio veramente 

entrare in questa cosa tecnica. La ragioniera ha detto “Nell'eventualità in cui ci 
chiedessero di riaprire quel rendiconto oggetto di contestazione, il massimo che 
si dovrebbe fare è un piano di rientro. Non è affatto certo che ci chiedano di 
rientrare, anzi è molto probabile che non ce lo chiedono”. Questo dice sempre la 
ragioniera. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Allora se lei legge le delibere, non esiste il riaprire il rendiconto che è già 

depositato, cristallizzato. Bisogna adeguarlo sull’anno successivo o nel bilancio 
preventivo. Su questo il Dottor Marino dovrebbe dirci cosa possiamo fare. 

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Io sono convinto che su questa cosa non ci si intende e non abbia molto 

senso. Per carità, noi registriamo la vostra richiesta, ma io non sono molto 
convinto di quello che dite e tendenzialmente penso che non accadrà quello che 
sta dicendo e che non dovremo rientrare proprio di nulla, e sono convinto che 
non lo si debba fare. Dopodiché vedremo, perché è stato fatto un grande lavoro, 
che vi è stato anche documentato, di sistemazione di residui attivi, passivi, 
eccetera; è stato riappostato il fondo per come si deve. Siccome il fondo è un 
fondo prudenziale, il disavanzo di cui si parla è un disavanzo tecnico, non un 
disavanzo vero, e quindi io credo che la cosa che dice lei non si dovrà fare. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
Ma non è che lo dico io, è scritto. 
 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
Va bene. 
 

Cons. COLOMBO FRANCA 
E comunque il discorso del fondo crediti non si parte dai valori che ci 

sono a residuo, questo l'abbiamo già visto. Per cui lo rivediamo. Semplicemente 
questo, cioè per me era prudenziale pensare ad avere delle cifre da non toccare 
per il discorso del piano di rientro. Grazie. 
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Sindaco MERLOTTI FABIO 
C’è altro? No. Allora se non ci sono altre osservazioni, io ovviamente 

manifestando un po’ di soddisfazione lato nostro per il rendiconto di quest'anno, 
che ci consente anche di poter investire in una cifra non indifferente appunto in 
opere con un avanzo d'amministrazione abbastanza cospicuo, di cui ovviamente 
siamo lieti, che abbiamo già pensato, anche se non del tutto, a come utilizzare, 
lo utilizzeremo ovviamente per tante cose necessarie, amplieremo il panorama di 
ciò che intendevamo fare, quindi siamo contenti di poter approvare questo 
rendiconto, che ovviamente ci fa accelerare su una serie di cose che avevamo lì, 
per le quali mancavano delle risorse che fortunatamente invece ci sono, e 
appunto ci consentiranno di andare più spediti.  

Alcune delle questioni su cui intendiamo intervenire sono questioni che 
magari non hanno tanta visibilità, ma fanno parte di quelle cose che rendono più 
sicuro, più tranquillo e strutturano il nostro Comune. Ne cito una sulle tante che è 
l'ampliamento della fognatura sulla via delle scuole fondamentalmente, su Via 
Abbiati. In questo momento abbiamo degli scarichi che funzionano male, anche 
perché vanno a scaricare sulla fognatura di Via Aldo Moro, con pendenze 
minime, con spesso dei ristagni, quando piove tanto succedono casini. Questa 
era una delle cose su cui intendevamo intervenire.  

Sapete tutti, perché vedete i lavori in corso, che è un grande investimento 
sulla fognatura si sta facendo in questo momento in Via della Costiera, in Via II 
Giugno, in Viale Europa, più di 500.000 euro di investimenti; intendiamo 
aggiungerne degli altri per migliorare anche questo tratto di fornitura. Sono cose, 
ripeto, poi quando sono fatte non è che siano visibili, però strutturano e 
migliorano molto le infrastrutture del nostro Comune. Quindi siamo molto lieti di 
poter spendere i soldi in questo senso. Andranno ulteriormente a migliorare la 
vivibilità della nostra scuola, tra le altre cose.  

Prego. 
 

Vice Sindaco COLOMBO DAVIDE 
Solo un ringraziamento all’Amministrazione, agli uffici comunali per avere 

lavorato in maniera compiuta, diligente e professionale su questo bilancio; un 
ringraziamento a tutti gli Assessori, ai Consiglieri, al Sindaco, al Segretario 
Comunale per tutto il lavoro che è stato fatto, e anche un ringraziamento alle 
forze di minoranza per lo stimolo continuo che ci date per migliorare ogni giorno. 
Grazie. 

 

Cons. COLOMBO FRANCA 
La variazione di bilancio, noi teniamo conto, infatti ve la approveremo, 

perché sono degli investimenti. La mia non era su quanto….. sono tutti destinati 
agli investimenti, perché questo è logico che vengono dati, è tutto un altro giro. 
Era solo chiarire quelli che sono dei problemi che abbiamo avuto con questa 
delibera. Grazie.  

 

Sindaco MERLOTTI FABIO 
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Direi di porre in votazione il punto n. 7 all'ordine del giorno “Approvazione 
del rendiconto”. Chi è favorevole? 9 favorevoli. Chi vota contrariamente? 2 
contrari e nessun astenuto. 

Si vota per l'immediata eseguibilità. Chi è favorevole all'immediata 
eseguibilità? Unanimità. Grazie. 

 
 
 


